
(Provincia di Trento)

Verbale di deliberazione N. 30

del Consiglio comunale

COMUNE DI ALTOPIANO DELLA VIGOLANA

OGGETTO: Realizzazione piazzale per deposito legname in Loc. Bersaglio, p.f. 2531 
C.C. Vigolo Vattaro. Parere favorevole alla sua realizzazione in deroga 
alle previsioni degli strumenti urbanistici, ai sensi art. 97 L.P. 15/2015.

L'anno DUEMILADICIASSETTE addì ventisette del mese di luglio, alle ore 20.00, Sala 

consigliare Casa Campregher, Via Don Carlo Rossi 14, formalmente convocato si è riunito il 

Consiglio comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Perazzoli David - Sindaco
2.  Bianchini Aldo - Consigliere Comunale
3.  Bonvecchio Michela - Consigliere Comunale
4.  Campregher Alice - Consigliere Comunale
5.  Demattè Roberto - Consigliere Comunale
6.  Forti Stefano - Consigliere Comunale
7.  Fruet Marco - Consigliere Comunale
8.  Furlani Maria - Consigliere Comunale
9.  Giacomelli Mattia - Consigliere Comunale X

10.  Martinelli Adriano - Consigliere Comunale
11.  Martinelli Nadia - Consigliere Comunale
12.  Martinelli Nicolò - Consigliere Comunale
13.  Pacchielat Michela - Consigliere Comunale X

14.  Raimondo Francesco Maria - Consigliere Comunale
15.  Sadler Renzo - Consigliere Comunale
16.  Tamanini Armando - Consigliere Comunale
17.  Tamanini Devis - Consigliere Comunale
18.  Zamboni Fausto - Consigliere Comunale

Assiste il Segretario Comunale Marzatico dott.ssa Anna.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Raimondo  Francesco Maria, nella 
sua qualità di Presidente Del Consiglio assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell'oggetto suindicato.



  

OGGETTO: Realizzazione piazzale per deposito legname in Loc. Bersaglio, p.f. 
2531 C.C. Vigolo Vattaro. Parere favorevole alla sua realizzazione 
in deroga alle previsioni degli strumenti urbanistici, ai sensi art. 97 
L.P. 15/2015. 

 
 

 

Relazione: 

Il progetto di “Realizzazione piazzale per deposito legname in Loc. Bersaglio, p.f. 2531 
C.C. Vigolo Vattaro” di data gennaio 2017 è stato redatto dalla P.A.T. Ufficio 
Distrettuale Forestale di Pergine Valsugana; 

I lavori in progetto consistono nella costruzione di un piazzale per il deposito del 
legname a quota 735 m.s.l.m.. L’andamento trasversale del versante, nel tratto scelto per 
la costruzione dell’opera infrastrutturale di progetto, presenta una pendenza media del 
20% che garantisce la buona fattibilità e stabilità della stessa. La zona è boscata ed è 
accessibile da due stradine forestali, poste: una nella parte superiore del lotto e l’altra in 
quella inferiore. Il bosco è formato da un soprassuolo adulto di picea con larice e pino 
silvestre associato a betulla e sporadico sorbo, con la presenza di rinnovazione in parte 
artificiale. Il nuovo piazzale sarà servito mediante una nuova viabilità a senso unico, con 
accesso da sotto e uscita da sopra. Il rilevato stradale verrà eseguito su una superficie 
preventivamente denudata e gradonata utilizzando il materiale proveniente dallo scavo e 
verrà cingolato con mezzo meccanico a strati di 50 – 80 cm. Il sottofondo, del piazzale e 
della strada di servizio, sarà effettuato mediante utilizzo del materiale scavato, mentre la 
pavimentazione di finitura verrà eseguita col materiale calcareo idoneo proveniente dalla 
Val Bianca. La regolamentazione dello sgrondo delle acque superficiali di scorrimento 
verrà garantita da una idonea profilatura del piano/piazzale (pendenza sia trasversale che 
longitudinale sempre inferiore al 4%) integrato dalla posa di canalette in legno e/o da 
canali in terra. Le rampe, sia di taglio che di riporto, avranno una pendenza di stabilità 
non superiori alla scala 3 -lunghezza- su 2 –altezza- e verranno immediatamente inerbite 
con semina a spaglio di idoneo miscuglio foraggero. 

I lavori che si renderanno necessari per l’apprestamento a perfetta regola d’arte delle 
opere forestali in progetto, possono essere così riassunti: 

- Taglio della traccia con esbosco ed accatastamento del materiale legnoso; 

- Scavo di sbancamento sia in terra che in roccia con modellamento delle scarpate di 
taglio e di riporto su pendenza di stabilità e raccordate coi fondi circostanti; 

- Rilevati stradali effettuati su superfici preventivamente gradonate e scoticate con 
modellamento delle rampe di riporto su pendenza di stabilità; 

- Formazione di massicciata e piano/piazzale con materiale del posto proveniente dallo 
scavo e idoneamente compattato e rullato e da zona preventivamente individuata; 

- Opere per la regimazione delle acque mediante la posa di deviatori trasversali in legno 
e/o costruzione canali in terra; 



  

- Opere di rifinitura e di consolidamento delle zone denudate, ad esclusione di quelle 
permanentemente modificate, mediante l’inerbimento con semina a spaglio. 

Ai fini urbanistici, il Piano Regolatore Generale del Comune di Vigolo Vattaro, classifica 
parte dell’area di intervento quale area destinata a parcheggio (art. 79 norme di 
attuazione). 

Il costo dei lavori preventivato per il piazzale per il deposito legname in località Bersaglio 
è di € 28.500,00; 

L’onere di spesa per la realizzazione dell’infrastruttura forestale in parola sarà a totale 
carico dell’Amministrazione Comunale proprietaria con fondi depositati e da depositare 
sul proprio capitolo del fondo forestale provinciale.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Sentita la su estesa relazione; 

Visto il progetto predisposto dall’Ispettorato Distrettuale Forestale di Pergine Valsugana 
di data gennaio 2017; 

Preso atto che nei confronti di tale opera la Commissione Edilizia in data 17.05.2017 ha 
rilevato la difformità dell’opera per contrasto con l’art. 79 delle norme di attuazione al 
P.R.G. vigente in quanto l’intervento ricade in parte in “Area Bosco” ed in parte anche 
in “Area a Parcheggio”, dove non è previsto alcun intervento legato alla lavorazione del 
legname; 

Richiamata la nota di data 21.06.2017 prot.n. 7481 della P.A.T. Ufficio Distrettuale 
Forestale di Pergine Valsugana, con cui si richiede l’attivazione della procedura di deroga 
agli strumenti urbanistici ai sensi dell’art.97 della L.P. 4 agosto 2015 n.15 e s.m.; 

Visto l’art. 97 della L.P. 4 agosto 2015 n.15 e s.m., il quale prevede che la Provincia può 
concedere la deroga alle norme di piano per le opere dello Stato, della Regione della 
Provincia che contrastino con le prescrizioni degli strumenti urbanistici, sentito il 
Consiglio Comunale; 

Dato atto che il progetto sarà sottoposto all’esame della Conferenza provinciale dei 
Servizi; 

Considerato che per le opere pubbliche della Provincia l’accertamento di conformità agli 
strumenti di pianificazione spetta alla P.A.T., sentito il comune territorialmente 
competente- previo parere della C.E.C.- e, qualora l’opera contrasti con le prescrizioni 
degli strumenti urbanistici deve esprimersi il Consiglio Comunale ai sensi dell’art. 97 
della L.P.15/2015 al fine di consentire la realizzazione delle opere in deroga alle 
previsioni degli strumenti urbanistici; 

Dato atto che, come previsto dall’art. 97 comma 3, con avviso prot.n. 6452 di data 
30.05.2017, si è provveduto a dare notizia del deposito della richiesta di deroga e del 
progetto per il periodo di 20 giorni a decorrere dal 31 maggio 2017 e che entro il termine 
di venti giorni dalla pubblicazione non sono state presentate osservazioni; 



  

Evidenziata l’opportunità che sia realizzata l’opera secondo il progetto realizzato dalla 
P.A.T. Servizio Foreste - Ispettorato Distrettuale Forestale di Pergine Valsugana poiché 
è una infrastruttura forestale di indubbia valenza per le operazioni forestali legate alla 
prima lavorazione sommaria del legname: selezionatura, scortecciatura e sezionatura che 
permetteranno di valorizzare ulteriormente il patrimonio boschivo del Comune, 
migliorando le possibilità di commercializzazione del prodotto; 

Reputato pertanto necessario adottare espresso provvedimento da parte del Consiglio 
Comunale affinché sia realizzata l’opera in deroga alle norme urbanistiche sopracitate; 

Rilevato che, ai sensi dell’articolo 81 del D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L, sulla proposta 
di deliberazione relativa all’oggetto: 

il responsabile dell’Area 3 dott. Massimo Bonetti espresso parere favorevole sotto il 
profilo della regolarità tecnica; 

Dato atto che in ordine alla presente proposta non rilevano aspetti contabili e che 
pertanto non necessita l’espressione del relativo parere. 

Vista la L.P. 4 agosto 2015 n.15 e s.m. 

Visti: 

lo Statuto comunale; 

il T.U.LL.RR.O.C. Approvato con D.P.Reg. 01 febbraio 2005 n. 3/L. 

 

Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0, espressi per alzata di mano, su n. 16 
Consiglieri presenti e votanti, accertati e proclamati dal Presidente del Consiglio 
Comunale con l'ausilio degli scrutatori,  

 
DELIBERA 

 

1. Di esprimere parere favorevole, per le motivazioni espresse in narrativa, 
all’intervento relativo alla realizzazione di un piazzale per deposito legname in Loc. 
Bersaglio, p.f. 2531 C.C. Vigolo Vattaro, secondo il progetto di data gennaio 2017 
predisposto dalla P.A.T. Servizio Foreste - Ufficio Distrettuale Forestale di Pergine 
Valsugana, in deroga alle previsioni degli strumenti urbanistici, ricadente in area 
classificata dal P.R.G. vigente quale Area parcheggio - per contrasto con art. 40 delle 
norme di attuazione del P.R.G. laddove non è previsto alcun intervento legato alla 
lavorazione del legname. 

2. Di autorizzare il Sindaco ad esprimere conforme volontà in seno alla Conferenza dei 
Servizi. 

3. Di dare atto che, come previsto dall’art. 97 comma 3, con avviso prot.n. 6452 di data 
30.05.2017, si è provveduto a dare avviso del deposito della richiesta di deroga e del 
progetto per il periodo di 20 giorni a decorrere dal 31 maggio 2017 e che entro il 
termine di venti giorni dalla pubblicazione non sono state presentate osservazioni. 

 



  

 

* * * * * * * * * * 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che necessita dare esecuzione immediatamente alla presente delibera, al fine 
di consentire la rapida prosecuzione dell’iter procedimentale finalizzato all’appalto dei 
lavori; 

Visto l’art. 79, comma 4, del D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L; 

Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0, espressi per alzata di mano, su n. 16 
Consiglieri presenti e votanti, accertati e proclamati dal Presidente del Consiglio 
Comunale con l'ausilio degli scrutatori,  

 
D E L I B E R A 

 

1. di rendere la presente delibera immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 79, 
comma 4° del D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L. 

 
 

********** 

Avverso alla presente deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi: 
1. Opposizione da parte di ogni cittadino, entro il periodo di pubblicazione, da 

presentare alla Giunta Comunale, ai sensi dell’art. 79 comma 5 del D.P.Reg. 1 
febbraio 2005 n. 3/L; 

2. Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica da parte di chi vi abbia 
interesse per motivi di legittimità, entro 120 gg., ai sensi dell’art. 8 del D.P.REg. 
24.11.1971 n. 1199; 

3. Ricorso giurisdizionale al T.R.G.A. di Trento da parte di chi vi abbia interesse 
entro 60 giorni, ai sensi della Legge 06.12.1971 n. 1034. 

 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Marzatico dott.ssa Anna

IL SEGRETARIO COMUNALE

Raimondo  Francesco Maria

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).
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